



“吸毒记录封存”新规，不是“纵容”

治安记录封存制度，彰显了我国社会的成熟、宽容度的提升，“不是纵容，是宽严相济”。

□记者 | 应琛

“那位少爷吸了”，一语激起千层浪。

新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》（下称“治安管理处罚法”）将于2026年1月1日起施行。其中有关“违反治安管理的记录应当予以封存”的规定引发热议。

根据第一百三十六条规定，违反治安管理的记录应当予以封存，不得向任何单位和个人提供或者公开，但有关国家机关为办案需要或者有关单位根据国家规定进行查询的除外。依法进行查询的单位，应当对被封存的违法记录情况予以保密。

封存范围覆盖吸毒、嫖娼、偷窃、抢夺少量财物、殴打他人、诈骗、寻衅滋事等违反治安管理行为。

因此，这句略带戏谑的质疑，

其背后是公众对法律公平公正性的深刻关切：新规是否在为某些人群开绿灯？是纵容还是挽救？

其实，新规之下，没有“少爷”，只有接受同等约束与同等机会的公民。

给犯错者一盏回归社会的灯

“封存制度实际上更像是悬在被治安处罚的人头上的一把剑。”上海华夏汇鸿律师事务所主任、黄浦区政协社法委副主任计时俊律师在接受《新民周刊》采访时这样比喻。“封存不是删除，也不是一辈子，当你再有违法乃至犯罪时，你就是屡教不改者或者累犯，那就不是轻微的可被封存的普通违法行为了，那肯定是要公开的。”在他看来，这

上图：新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》中有关“违反治安管理的记录应当予以封存”的规定引发热议。

项新规的设立，首要目的是给予情节轻微、主观恶意不大的违法者一个改过自新、重新融入社会的机会，回应的是“一次违法，终身受限”的现实困境。

从个人角度看，公开的治安违法记录会严重影响当事人今后的就业、学习和生活。生存受阻可能会将他们推向再次违法犯罪的深渊。

“我们现在看到很多接受过治安处罚的或者刑罚的人员回到社会后，找不到工作，没有收入无法养家糊口，最后只好铤而走险重操旧业。”计时俊强调，封存记录正是为了打破这种恶性循环，让那些轻微的治安违法者能够获得一份普通工作，融入社会，逐步回归正常生活，实现自己的人生价值，“比如有人因吵架推了对方一把，导致其受伤。但推